

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felétős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Karoly ügyvédi iro-
dája, Haratók-tere Manólovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.
Nyitlter sorozatát 40 fillér.

Kedélyesebb hangok.

Aki párhuzamot von azon közgyű-
gyülés között, amely csak nem is olyan
túlságosan régen folyt le és amelyről
a kronika azt jegyezte fel, hogy
argumentumai idővel az arzenálba fog-
nak kerülni és a tegnapi közgyűlés közt
— önkéntelen elámul, hogy hát bizony
az idők változásával változnak az em-
berek is, a hangulat, a felfogás, a hang
no meg aztán még ezer más dolog.

Aki tehát studium tárgyává tette a
tegnapi közgyűlési kedélyeket, annak
nagy öröme telhetett abban, hogy a
nagy oroszlán: Mamusich Ágó is oly
finoman rázta most a sörényét, — a
hangjának is csak a szebbik részit hal-
latta, — sőt mi több inkább a rókához
illő ügyeskedéssel mozgott ott mind-
végig.

Még kedélyesnek is volt nevezhető.

Többek között még a „Bácskai
Hirlap“-nak is kijutott az ő nyilvános
kedélyeskedéséből és azzal titulált
meg bennünket — ránk hivatkozva
mint aulhentikus tanukra — hogy mi
vagyunk a burgermajster ur leib-
zurnálja. Hát igaza lehet, mert bizony

alig is hisszük, hogy egy lap is adta
a fejét arra, hogy tökéletesen az ér-
deme szerint bánjon el a polgármes-
terrel — sőt ha megengedi Mamusich
Ágó ur, mi még azt a lukszust is
megengedjük magunknak, hogy nyíltan
is elismerjük azt, ha a polgármester
ur jót szokott elkövetni.

Ehhez jogunk van, mert ezzel a
joggal alapítottuk lapunkat — ugyan-
azzal a joggal, amellyel támadásain-
kat is intéztük ellene a múltban. Fel-
léttlenül jogunknak tartjuk ezt, ezt
onnan is tudhatja Mamuzsich Agoston
ur, hogy sohase kérdeztük még eddi-
gelé őt, hogy ez az ő magas tetszé-
sével találkozik-e vagy nem. Sőt már
ennél többet is tettünk.

Kedvezően emlékeztünk meg már
Mamusich Ágoston úrról is bármennyire
is protestál majd ellene. Vagyis ezzel
azt akartuk mondani hogy igazán ke-
veset törődünk akárki véleményével is
mikor tudjuk hogy igazunkban vagyunk.

Nos tehát most sem vagyunk kevésbé
igazságosak amikor éppen róla írjuk
ki, hogy tegnap egészen kedélyes volt,
sőt túlságosan oda áldozta a komolyságát a
humornak amikor pél-

dául a fontos palicsi kérdést eltréfálta.
Ime itt van tehát egy erős pont
tisztelt Mamusich Ágotton úr, ahol ön
láthatja, hogy ez a mostanában a sze-
lid hangja miatt megvádolt Bácskai
Hirlap nem osztja a polgármester po-
litikáját — és az ön helyében nem
csak olyan felkedélyességgel említette
volna fel, hogy csak annyit költsenek
Palicsra, amennyi jövedelmet hoz, —
hanem nagy reformtervekkel állott volna
elő, — amelyek hivatva lennének ezt
a Palicsot a maga elzüllöttségéből ki-
emelni, amelyek hivatva lennének sok
ezer és ezer forinttal nagyobbítani a
mi bevételünket.

Másrészt még nem tudjuk megér-
teni azt a felfogást, amely arra kész-
tette, hogy a kaszárnya építés ellen
nyilatkozzék. Hiszen kapva kell kap-
nunk egy kis pozitív eredményen,
amikor városi életünkben az eredmé-
nyek ugy is oly ritkák. Ez a Szabadka
városa csak ugy csodák árán tud
valamihez jutni, amihez kormánytá-
mogatás is kell. Közéletünk és gazda-
sági derutunk eléggé megkivánja azt,
hogy ebbe a városba új életerők
ébredtessenek fel, hogy pótolva legyen

„Bűnös“ gyermekek.

A „Bácskai Hirlap“ eredeti tárcája.

Írta: Gál Lajos.

A kir. törvényszék esküdt bírósággá ala-
kitott komoly tanácsa 12 esküdt férfi előtt, a
védők és a kir. ügyészség közreműködésével
a szokásos formák között a törvények szigorú
megtartásával két gyerek fölött ítélkezett az
elmúlt héten.

El is ítélte a „bűnösök“ közül az egyiket,
mivel a két „vádolt“ a bíkv. 85 §-ának első
bekezdésében körül jrt feltételeknek meg-
felelt.

Uraim! Jogász uraim és collegám! Pa-
ragraphust idéztem, de nem jogi cikket aka-
rok írni, bár magam is criminalista volnék,
hanem mint ember óhajlok foglalkozni ezzel
az „esettel“.

Mint érző ember, mint a társadalom egyik
szerény tagja. Hallgassanak meg Önök ke-
kegyesen. Nem magamért de a gyermek
vádoltak érdekében.

A dolog már „res judicata“. Jogilag szó
nem fér hozzá. A bíróság döntött.

Hanem időzzünk mégis egy kevésbé ennél
a passusnál: (amit a törvény mond)
„A cselekmény elkövetésének idején képe-
sek voltak annak bűnösségét felismerni.“

Ugy vettem észre s velem együtt mások
is, hogy a filigran vádlottak az elnök azon
kérdésére: „Bűnösnek érzi-e magát“ csodál-
kozó gyermek szemekkel bámultak a levegőbe.
Ótöltek-hatoltak. Megállt az a kis eszük, mit
is feleljenek. Honnan tudják ők kisütni, hogy
mi az a bűn? Hogy amit tettek az „felfor-
gatta, megsértette a társadalmi jogrendet“ . . .

Altalában véve mi is az a bűn? Hogy
néz az ki? Milyen a formája? Milyen a ter-
mészele?

Azután az egész főtárgyalás alatt többet
nézegettek a kisdéd vádlottak a közönségre,
mint a komoly bírakra és esküdtekre. Nyilván
tetszelt nekik az a szerep amit betölöltek.
A sok bácsi meg néni bizonyosan büszkévé
tették őket, mert ő miattuk jöttek össze ezek
őket nézték, őket hallgatták. Lehet sőt va-
lószerű, hogy a mint ismét elszegődnek, el is
fognak dicsekedni játszó pajtásaik előtt, hogy
ők mit tettek, mit mondtak, hogyan álltak a
„törvény“ előtt.

S nem igen fog eszébe jutni Bosnyák Ja-
kab vádlottak, hogy a két hónapi rásózott
fogház miatt szomorkodjék.

Sőt kiálva a büntetést némi nemű cso-
dálattal fogják őt nézni pajtásai, s nagy te-
kintélyben fog állani előttük, ha ugy esten-
den szép holdvilág mellett a mezőn legelte-
lés közben elmeséli nekik a hőstettet, amiért
a törvénytevő urak őt „rabba“ tették.

Ezzel pedig a jogrend nem lesz helyre
állítva, mert a büntetés ennek a gyereknek
nem fáj, azt meg nem javította és így a leg-
humánusabb czélt el nem érte.

A két vádlott cselédje volt a sértettnek, a
ki őket megfenyítette s ezért boszúból össze-
beszéltek s gazdájuk szalmáját felgyújtották.

Tehát gyermekkorban már cselédek lettek.
Nyilván igen szegény, toprongyos emberek
gyermekei, akik őket nem nevelhették, nem
tarthaták el s így a gyámoltalan gyerekeket
elküldték szolgálni — kenyeret keresni.

En nem ismerem sem a sértettet sem a
sem a vádlottat. De felteszem, hogy
a gazda jószívű volt, hiszen kárját nem ki-
vánta megtéríteni, s nem kérte őket meg-
büntetni.

uj elemekké megritkult intelligenciánk. Lakbérviszonyaink pangása és kereskedelmi forgalmunk középszerűsége bizony nem igazolják Mamuzsics Agoston ur álláspontját. Nos hát megint csak nem foglalhatunk mellette állást.

Hát bizony e kérdésnél éppen Mamuzsics Agostonnak nem kellett volna hyperlojálisnak lenni, annál kevésbé mivel e téren már is belátja, hogy már kellene valamit tenni.

Mi tehát kijelentjük, hogy mi nem fogunk soha se haragudni azért reá, mert akármibe is elismerése fog adózni a mostani hatóságnak de viszont nem térünk napirendre ha „vezetőférfiaink” — fontos dolgot elkedélyeskednek.

Hiszen multkor ezikkünkben sem arról írtunk, hogy a törvényhatóság blindly fogadjon el egy költségel-irányzatot.

Vizsgálja meg, mutassa meg, irtsa ki a hibáit javítson rajta akárki is csinálta a hibát akár a polgármester akár az alantosa.

Mi bírálunk és nem hódolunk, mi elismerünk valamit és nem hízeldünk és éppen azért a mi független gondolkodásunkhoz még a tréfa árnyéka sem fér hozzá.

Közyülés.

Szabadka, 1900. október 20.

Szabadka város törvényhatósági bizottsága ma délelőtti Schmausz Endre főispán elnöklété alatt ülést tartott. A városatyák majdnem teljes számban jelentek meg, csak az elöljárók korifeusai közül hiányzott néhány. A közyülés lefolyása elég érdekes volt, voltak szomorú és vig jelenetek, végeredményben azonban elég kedélyes volt. Az elnök főispán az ülést megnyitván, dr. Matievics István indítványa tárgyát a város külterületének világitása tárgyában. Az indítvány elfogadta-

Concedálok azt is, hogy a pajkos, csintalan gyerekekkel a törvény helyesen jár el. De mégis szomorú gondolat, mikor két rakoncátlan gyerek miatt mozgósítani kell az igazság magasztos apparátusát.

Megdöböntő gondolat, hogy már a gyermekek is összebeszélnek és bosszúból felgyújtják gazdájuk vagyonát.

A társadalom beteg, nagyon beteg. A ragály terjed és már a zsege gyermekkorba is belemarkol.

Imminens veszedelem ez, amelyet elhárítani, megakadályozni kell.

Az ilyen gyerek vádlott a korai romlottság typusa. Cynikus, rossz, veszedelmes és a visszaesés virágzó gyökere.

Évről évre szaporodnak a bűnesetek. Évről-évre nagyobb a visszaesők száma.

Az első bűn csirája a többinek. Terjed nő, szaporodik. Az istenért: igyekezzük azt pusztítani, de ne a fő tárgyalási termekben, hanem azon kívül, mielőtt a bűn megszületik a gyermekek gondozásával, nevelésével, lelki oktatásával.

toit és az évenkénti fokozatos intézkedés megfélére a tanács utasított.

A polgármester mult havi jelentésénél a tanács utasított, hogy a tanyai templomok építése ügyében meelőbb intézkedjék, bizottság is kötelelt ki a tervek és muaklatok áttanulmányozása végett.

A huszárlaktanya.

A honvédelmi miniszterium iratát egy honvédhuszárezred törzs é. három század részére építendő laktanya tárgyában, Mamuzsics Agoston biz. tagon kívül az egész közyülés lelkesedéssel fogadta el a dr. Györgyevics h. polgármester által felolvasott, a laktanya építését elfogadó tanácsjavaslatot. Mamuzsics Agoston biz. tag azért ellenzi, mert a millió kölcsönök még ni cseké elszámolva és ez újabb terhet ró a városra. Előbb az elszámolást mutassák be ezekben a kölcsönökben, mert eddig is az ő tudomása szerint 170.000 forint kölcsönök el felhatalmazás nélkül.

Id. Gálfy György beszélt még a javaslat mellett, utána pedig Tillmann főszámvéő igyekezett kimutatni azt, hogy az a pénz nem hiányzik, csak átutalások történtek. Végül az elnök főispán berekesztette a vitát, különösen k emelvény azt, hogy mennyi fáradságukba és utánjárásukba került míg sikerült ezt a nagyfontosságú dolgot kivívni s akad bizottsági tag, aki ellene foglal állást.

Ezután a népszámlálásra vonatkozó intézkedésekről szóló javaslatot és az 1901. évi leg-több adót fizető polgárok névsorát olvasta föl dr. Bölcs. a főjegyző, amit a közyülés elfogadott.

Dr. Klein Adolf biz. tag indítványa a rendőrség szaporítása tárgyában elfogadtatott, de miután erre fedezet a jövő évi költségel-irányzatban felvéve nincsen, jövőre intézkedni fognak az iránt, hogy 4 őrszoba felállítassék és a rendőrségi létszám szaporíttassék. Dr. Kleinnek a Széchenyi-ter befásítására vonatkozó indítványa is elfogadtatott, előbb azonban tel fogják tölteni a teret.

Az izr. nőegylet népkonyhájának 100 kor segélyt és 4 öl nyárfát szavaztak meg.

A jövő évi költségvetés.

Előre is kijelentjük, hogy a költségvetés így általánoságban, mint részleteiben elfogadták. A legérdekesebb vita e tárgynál keletkezett, amely személyeskedéssé fajult el.

A nevelés koldus ebben a mi szép hazánkban. A szegényügy detto. Csak aminsával tengődik holott éhes veszedelmesen.

Ez az éhség megfogja emészteni az erkölcsi éget. Ez az éhség felfogja falni a nép eregyeit s elrothasztja a társadalmat.

Siessünk annak enyhítésére minden erőnk-ből. Siessünk, mert ha lassan ballagunk későn érkezőnk.

Ezek jutottak eszembe, látván a két gyereket a vádoltak padján. S ezek nemcsak nekem, de másoknak is szomorúságot okoztak.

A törvény szent és magasztos, de nem gyermekek számára készült.

Igyekeznünk kell őket a törvény hatásköre alól kivonni. Meg kell mutatnunk nekik az erkölcs, a vallás, a humanizmus virágzó ösvényét nehogy behaljanak a bűn fertőjébe, a hol velük agyútt fog elpusztulni az emberiség is.

Az általános tárgyalásnál dr. Janiga János szóval fel elsőnek. Azt mondja, hogy a költségvetés motója, hogy emelik a domesztikát, így élünk amióta Mamuzsics a polgármester. A lefolyt 10—15 év alatt új bevételi forrásokat találtak és mégis nagyobb a domesztika.

Mamuzsics polgármester:

„Nem tudja mit beszél, azt sajnálja, hogy nincs a zöld asztalnál.”

Törley közbeszó: „Mindjárt nem tejszik, ha nem dicserik.” (Nagy láрма keletkezik erre, a főispán csenget, végül lecsillapodnak a kedélyek.)

Főispán: „Hagyjuk a szónokot beszélni, mindenkinek joga van azután megjegyzését megtenni.”

Dr. Janiga folytatja ezután és azt mondja, hogy üdvös és czélrányos lenne, ha takarékosabban élneek, a költségvetést nem fogadja el.

Mamuzsics Agoston biz. tag szóval fel utána. Azt mondja, hogy a költségvetés szomorú képet nyújt. Mikor a mostani Mamuzsics hatóság megkezdte működését, azt hirdette, hogy lelkiismeretesen fog működni, de az ellenkezőt tapasztaljuk. (Mamuzsics polgármester közbeszó, mire a szónok ingerült hangon így felel:)

„Őn ölelkezik másokkal szembe is szívesen ölelkezne, ha akarnék, még a Vukovicssal is ölelkezik.”

—(A polgármesterhez) Most vigyorgó

— Őn vigyorgó

— (a főispánhoz) Figyelmeztesse a polgármestert, hogy ne zavarjon.

Főispán: Tessék nyugodtan beszélni.

— A tisztelt polgármester ur. . . .

A polgármester: Ez már szó.

— A főispán Miért nem figyelmezteti a polgármestert méltóságos ur?

Schmausz főispán a polgármesterhez: Ha közbeszó kénytelen leszek rendre utasítani. Mamuzsics polgármester: Azt tudom, hogy engemet fog rendreutasítani!

Mamuzsics Agoston folytatja: azóta 100 %-al felemelkedett a domesztika, amióta a mostani hatóság működik. Ha a dolog úgy állna hogy most ki van mutatva, nem szólna semmit de nem úgy áll, mert kölcsön-pénzzel segítetik ki a város háztartás, Most is állítja, hogy 170000 forint hiány van a városi pénztárnál, már a jövő évre is le van kötve a jövedelem, ha van pénz költenek, ha nincs nem.

Végül azt az indítványt teszi: hogy a tanács utasíttassék, hogy az egész pénztári állapot figyelembe vétele mellett a valóságos hiányt számba véve új javaslatot terjessen be.

Utána id. Gálfy György beszélt, aki azt mondotta, hogy nagyobb készséggel kellene a tanács javaslatot elvetni óhajtoának a közyülésre jönni. Hogy a pótdó szaporodik azt tudjuk, de megfelelkeznek elősorolni, hogy a háztartás mennyivel több kiadással jár most mint 15 évvel ezelőtt — a tanács javaslatát elfogadja.

Gyelmis Gerő azért fogadja el általánoságba a költségvetést mert a főispán írta alá. Mire a főispán megjegyzi, hogy ő a bizottságnak elnöke és ilyen minőségben írta alá. Különbön köszöni a név becslést.

Utána Tillmann főszámvéő szolgátló világitásul. Mamuzsics Agoston pedig a zárzóval él, megjegyezve, hogy a költségvetés a tiszta valót nem tárja fel és a nagy kölcsönökből éldegél a házi pénztár. Gyelmis beszédére megjegyzi, hogy nem az a fődolog, hogy ki van aláírva, hanem az, hogy mi

igazság. Itt nincs auctoritás pláne, a költségvetés kérdésénél.

Nagy tisztelője a főispánnak, de neve nem elég, hogy a költségvetést elfogadja. Nagy derűséget kellett beszéde végével, mikor azt mondotta: „Mavamat ajánlom“ Gyelmis b. tag személyes kérdésben beszél; utána pedig Mamusich polgármester dr. Janiga b. tagnak felszólalására válaszolt, több szerénységet kért tőle, régi kollégájától, aki minderről tud és aki a kölcsönök reáztálásánál jelen volt és mégis elferdíti a valót. Beszéde végével kijelenti, hogy a póladót hajlandó 1 százalékkal leszállítani. Janiga b. tag személyes kérdésben válaszol a polgármesternek, kijelentvén, hogy mint b. tag van jelen, kötelessége így eljárni, a polgármester lehelve szerényebb és ne terrorizálja az egyes b. tagokat.

Végül a szavazás megejtetvén, általánosságban elfogadtattott a költségvetés.

A részletes tárgyalásnál Gyelmis Gerő, Mamusich Agoston szólaltak fel az erdők jövedelme és Palics jövedelme tételeknél. Végeredményben a részletes költségvetés is elfogadtató és a belügyminiszternek jóváhagyás végett felterjesztetik.

Illegn Ignác volt adóvégrehajtónak 31 évi szolgálat után évi 986 korona nyugdíj állapított meg.

A közkönyvtáregyletnek a város tulajdonát képező régiségek átadása határozottat el.

Jaramozovics Gézának 3 havi, Vujkovic Cz. Benedeknek 1 évi szabadság adatott, kötelesek azonban a saját költségükön helyettesítést állítani.

Nagy vita volt még a város erdejében vágott fának becsárban levő értékesítésére vonatkozó tanács javaslat tárgyalásánál. (lásd hirdetés) A mely végeredményben a kép módosított, hogy az egyes ől fákat számozni kell, és a vevők meghatározott számú ől fát vehetnek meg és vitelhetik el a helyszínéről. özv. Millasin Sándorné nyugdíja megállapított.

Már egy óra elmúlt mikor a közgyűlés véget ért.

Iskolaszék.

Folyó hó 14-én tartotta meg községi iskolaszékünk e havi rendes közgyűlést ifj. bajsai Vojnic Máté elnöke alatt. Ezúttal az iskolaszékben a szép-nem is képviselve volt. Takács Ede polg. leányiskolai igazgatói ugyanis Mamuzsis Benedeknek helyettesíti s így az intézet képviselőtében most nevezett érdemes tanárnó is megjelent.

Olvastattak a két megelőző ülésről felvett könyvek, melyeket a kir. tanfelügyelőség a jóváhagyó záradékkal már ellátott. Az augusztusi könyvből kitűnik, hogy az iskolaszéki tagok nem igen látogatják az üléseket. Ez ülés is már másodszori összehívásra volt megtartható s így a tagok számaránya nem volt figyelembe veendő. Különbösen a tagok részvételének a nagy munkaidő volt az oka. A terjedelmes könyvek csak kivonatolva olvastattak fel s tartalmukról mi már referáltunk.

Olvastattott a kir. tanfelügyelőség átirata, melylyel értesíti az iskolaszéket, hogy Ispánovits Mátéást az igazgatói tisztség alul felmentette s helyébe Hoffmann Györgyöt a III. körből igazgatói megbízatással a szentgyörgytéri iskolába helyezte át. Kladek Mihály a bellérbe nevezetvén ki igazgatónak,

az így megüresedett sőmlék igazgatására Moravcsik Károly nevezetett ki.

Takács Edének 6 havi szabadság adatott. Petrik Endra felebbezése a kultuszminister által elutasított. Most nevezett ugyanis a sétatéri iskolába való áthelyezését annak id jén megfelebbezte, de mint látható, siker nélkül.

A tanyai iskolák befásítása és a tanyai iskolákhoz gazdasági épületek emelése költségvetési fedezet hiányában a jövő évre marad.

A folyó tanévben az osztályok száma 13-al szaporítottván, 1 új hitelemzői állás szervezése hozottat javaslatba.

A polgári fiúiskolánál az énekantitással Boc-kay, a tornatanítás ellátásával pedig Palotay Bódog bizottat meg.

Haraszt Gyula, Kunert Mária és Ruttkay István tanítóknak a 6. osztály vezetésére fejenként 100—100 frt működési pótlék szavaztatott meg.

A polgári fiúiskolához óraadó minőségben Kladek Mihály és Krizsanovics József dirigáltakat.

Abrasics Antalnak és Krizsanovits Józsefnek a róm i záradék ultra 11—11 napi szabadság adatott. Tary József 3 havi, Karvázy Ilona pedig 6 havi szabadságot kaptak.

A folyó tanévre szóló lezckerendek jóváhagyattak.

Balog Antal öngyilkossági kísérlet tett, orvosi vélemény szerint felépüléséhez 5 havi időre lesz szükség.

A polgári leányiskola felszerelése és a fűtőanyagok idejében leendő szállítása iránt intézkedés történt.

Heckenshoffer József vezetéknevét Regős-re változtatta meg.

Mamuzsis Benedeknek és Berényi Irmának helyettesi díjak megszavaztattak.

Piller Odola rendes tanári állást kapván, itt elfoglalt állomásáról lemondott s helyébe nővére nevezetett ki.

Kopp Ima, Ispánovics Máté, Dékicsné Odry Anna és Tary Teréz, a városban kaptak alkalmazást tanyai fizetésükkel s tanyai állásaikra helyettesek nevezettek ki s így a város e célra 400 frt több helyettesi díjat fizet, mintha a városba nevezettek volna ki a helyettesek. Ugyanis a tanyai helyettesek 30 frt havi díjat kapnak, míg a városi helyettesek csak havi 20 frttal díjaztatnak.

Szunkovics Mária tanulóanyagai folytatására szabadság adatott, de a helyettesét maga fogja fizetni. E tárgynál 6 szavazat a szabadság megadása mellett, 6 pedig ellene esett s így az elnök szavazata döntött a szabadság megadása mellett.

Gurcsán Istvánnak kérvénye fizetés előírásának helyesbítése iránt elfogadtattott s a kérvény egyhangulag és pártolólág áttetelett a városi tanácshoz.

Végre Karácsonyi Berta tanyai tanító engedetlenség és a havi tanácskozmányokon való meg nem jelenés miatt iskolaszékileg szigorúan megintetik.

Különlélek.

Mért nem jön Crane Szabadkára?

„Poznajte vi Gospodinu Krane?

On bio već tu — još lane;

Iz Londonu je došo plane!“

Ez a vers koválygott a fejben, mikor eszembe jutott, hogy a szegedi színügyi bi-

zottság lépéseket tesz, hogy Crane (olvassd Krén) Szegedre jöjjön, míg ellenben minálunk senki se tesz olyan lépéseket, hogy Krane ide jöjjön. Sőt bizonyos ennek folytán, hogy Crane ur éppenséggel nem fog Szabadkára jönni. Ez se reánk, se Crane urra nézve nem nagy szerencsétlenség De mégis csak furcsállni kell azt, hogy mi nekünk soha semmi se jut ilyes eszünkbe. Ha történik mégis egy csoda, hogy Jászai Mari eljön, az se nekünk jutott az eszünkbe, hanem neki. Hogy Lindh Marella eljőjön Szabadkára, még csak az se jut eszünkbe — arra is csak Kiss József gondol. De csak gondol rá, mert aztán a többiről mi gondoskodunk, t. i. arról, hogy ne jöhessen ide Szabadkára. Szóval nálunk nem gondol senki semmire. Meg vagyok győződve, ha Zeppelin ajánlatot tenne, hogy a friedrichshafeni léghajót itt akarja leereszteni, akkor mi azt felelnék erre, hogy ehhez nincs joga, mert Zeppelin ur nem fizetett kövezeti vámot. Pedig hát még az is kérdéses, hogy a léghajónak kell-e kövezeti vámot fizetni? Az, hogy valaki a léghajóból kieshetik és ide potytyanhat a mi kövezetünkre, ez ha akármilyen élvezet is, még nem elég alap a megadóztatásra.

Mi nekünk tehát nem kell senki és semmi. Azért is már nem igen tudjuk megérteni azt, hogy azok a szegediek, honi és külföldi művészeket tudnak folyton folyton a városukba csalogatni, — oda tudják húzni magukhoz amint tették Lesseps papát, Munkácsyt, Coppét meg az Isten tudja kicsodát.

Hát mi az ilyenek ellen mentesek vagyunk. Hozzánk még Pulszky Gusztó se jön el, pedig ez már elég megfelelő nagyság, hogy Szabadkára is lejöhetne, legalább egyszer látnánk valakit. De mitőlünk még ezt is irigylik.

Ha néha egy-egy eleven miniszter elvetődik ide felénk, akkor mintha mindent látnunk volna. Pedig hát a miniszterek nem művészek, még csak a villamos zongorán se tudnak játszani. A perzsa sah minden 1000 évben 9 perczre állomásozik itt, de ez meg oly rövid idő, hogy se mi őt, se ő minket nem tud eléggé megcsodálni ilyen rövid idő alatt. Nos hát éppen azért ne csodáljuk azt hogy Krane ur se jön Szabadkára.

Mi meg vagyunk elégedve azzal, ha a szomszédok bejönnek a falusi tanítók és jegyzők, hogy közvetlen meggyőződést szerezenek az ideai buczkatermésről. Minnek nekünk több művészet?!

„Tako će biti i sad kao lane,
Zato neće doći Krane!“

*

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Grohmann Ferencz szegedi törvényszéki joggyakorlatot a szabadkai járásbíróshoz aljegyzőnek nevezte ki.

— **A vidéki színészet rendezése.** Festetich Andor gróf tudvalevőleg memorandumot intéz a belügyminiszterhez, a vidéki színészet rendezése tárgyában. E memorandumból kitűnik az, hogy Szabadka II. rendű színi kerület lesz, amelyhez Baja, Ujvidék és Zenta fognak tartozni.

— **Fényképnagyítás.** Igazán művészi kivitelű arcképet látnunk a Kossuth-utcai virágkereskedés kirakatában. Egyik alapítójának, néhai bajsai Vojnich Imrénének arcképet csináltatta a Fehér-kereszt egylet Pietsch hely-

beli fényképészne' egy meglevő kis arcképről. A gyönyörű arc kép érdemes a megtekintésre és hangosan dicséreti készítőjét.

— **Dalok.** A következő verset vettük:

Véczó vagy a Pájó??

Ez mostan a rébus — —

Hogy kettőjük közül

Melyik lesz a plébus???

Akarmelyik is lesz,

Mondotta egy elme:

Tizenötezer bikk

Lesz a jövedelme!

Kortesznek nagyban,

Jobbra is meg balra,

Plakátot ragasztnak

Mindennemű fa'ra.

Engednek Pajónak

Jó terveket főzni,

Kiadva a jelszó:

Véconak kell győzni!

— **Értesítés.** Gere Miklós bűnügyében f. hó 22-én megtartandó esküdtzéki tárgyalásra csak jeggyel lehet a fő tárgyalási terembe bemenni. Jegyeket Varga László iradogazgató ad ki.

— **Nix dajcs.** Egy szabadkai úri ember pipát hozatott Szegedről. Szép tajtékpipát. Meg is volt elégedve a pipával, hanem a hársnyos tokba arany beütökkel az volt véve; „Filip Schwarz Szegedin”, ami bizony nem válik dicséretére a legmagyarabb város magyar iparosának.

— **Egy szabadkai önkéntes párbaja.** Véres kardpárbaj folyt le tegnapi délután Szegeden a kerületi ho véd laktanyában. Schäfer Adorján dr szabadkai és Szigeti honvéd önkéntesek között. A párbajban Szigeti súlyos sebet kapott, amennyiben a homlokától kezdve keresztbe az arczán vonult végig a vágás és megsebezte az állát is. A párbaj összeszólalkozásból keletkezett.

— **Betöréses lopás.** Vakmérő betörést követtek el tegnapi éjjel Pirnitzer Vilmosnak női divat-üzletében. A tettesek Szadeczki rendőrbiztosnak és Marodics testvérek rendőröknek ügyessége folytán kézrekerültek és le is tartóztatták már őket. Az egyik betörő Kopilovics Lukács 14 éves suhancz, aki Pirnitzernél volt inas, a másik pedig Kupcsa Márton 17 éves csavargó. A betörést akként követtek el, hogy az udvarról nyíló ajtó fölfeleztek, aztán behatoltak az üzlethelyiségbe, ahol az íróasztal fiókját föltörve, az abban levő nagyobb kézi Wertheim szekrény ajtaját betörve, abból mintegy 160 koronát elvittek. Mkor munkájukat elvégezték, kora reggel a kapun át eltávoztak. A gyanu mindjárt Kopilovicsra irányult, aki ismerős volt az ottani viszonyokkal. A rendőrség elfogta és talált is nála 8 korona 36 fillér készpénzt és egy revolvert, amit azért vásárolt, hogy az egyik tanulóéányt lelője, aki reá árulkodott. Az anyja lakásán a szobában egyik gerenda alatt még 69 koronát találtak. Csakhamar kézrekerült a másik betörő is, akinél 23 korona 20 fillért találtak. A tettesek beismerésben vannak. A rendőrség most keresi a még hiányzó összeget.

— **Megsemmisített esküdtzéki ítélet.** A szabadkai esküdtbíróóság a közönség nagy érdeklődése mellett tárgyalta f. évi június 16-án Pölhe Rókus és Pölhe Lukács bűnügyét, a kik Nagy Torma Józsefet hűsvétkor agyonverték. Az esküdt bíróság Pölhe Rókust 6 évi Pölhe Lukácsot pedig 4 évi fegyházra ítélte. A tárgyalás befejeztével a védők több rendbeli semmisségi panaszt jelentettek be, a

melynek következtében az ügy a kir. Kuriahoz került. A kir. Kuria tegnapielő megsemmisítette az ítéletet azzal a megokolással, hogy az esküdtkekhez intézett kérdéseket a vád és védelem meghallgatása után nem olvasták fel újra, s mert a kérdések helytelenül voltak szerkesztve, minek következtében az esküdtkek lényeges körülményre nem feleltek, a bűncselekmény minősítése is helytelen volt. Ez ügyben tehát új esküdtzéki tárgyalás lesz.

— **Hűtlen cseléd.** Jeges Zsófi, A. S. vasúti hivatalnok cselédje néhány nap előtt elment gazdájától. A cselédre volt bízva a téli ruhák tisztítása is. Mikor elment, úgy számolt be gazdasszonyának, hogy minden rendben van. A gazdasszony megfedkezett a téli ruhákat megnézni s most, hogy a hideg időjárás beállt, férje kereste a bundáját és megdöbbenve tapasztalta, hogy a három darab mintegy 500 koronát érő értékes astrahán bunda hiányzik. Panaszt tett a rendőrségnél, de mindezeideig sem a bundák, sem a cseléd nem kerültek elő. A rendőrség megkereste az ómoroviciai csendőrséget, hogy a cselédlányt tartóztassa le.

— **„Ugye megütnél, ha botod lenne!”** Nedelkovics Antal cukorkaárus tegnap este ittas állapotban hazafelé ment. Utközben találkozott Martinovics István szomszédjával, aki véletlenül szintén ittas volt. Beszélgettek egy darab ideig, nemsokára összeveszték. Nedelkovics erre azt mondta ellenfelének: „Ugy-e megütnél, ha botod volna” és feléje nyujtja botját. Martinovics kikapta kezéből a botot és úgy vágta avval fejbe hogy összeesett. Az előhívott mentők bekötötték a sebet és lakására vitték.

— **Budapest világváros.** Ezt mondjuk mi idehaza, de ez a véleménye a világlátott idegennek is. Ne menjünk messze, csak nézzük a nagy körül forgalmát, mely kaleidoszkopszerű képeivel a legelénkebb benyomást gyakorolja a szemlélcére. Az élelmes kereskedő, szállodás, bankár mindmeggannyian az újabb technikai vívmányaival iparkodnak a külföldi német üzlethelyiségekre téríteni és meglátszik az igyekezetükön, hogy a hatás elérésére nem riadnak vissza anyagi áldozatoktól sem. Ez a kis elfejeztetés pedig abból az alkalomból jut eszünkbe, hogy az Erzsébet-körut 54. számú ház előtt állandóan sok a szemlélő közönség, amit egy hölgy okoz, ki a kirakataban sorra mutogatja mikor lesz az osztály-sorsjáték húzása stb. Igazán érdemes megnézni ezt az elmesén összeállított automat, melyet villamárám tart működésben s a tolettjeit is a legelőkelőbb műteremből kapja, sőt a friszurája is a legmoderebb. Huzánkban ez az első ifyjafia mozgó alak a Török A. és Társa Erzsébet-körut 54. sz. alatti fiókbankjában van felállítva és igazán látványosság számba megy. Ez a szolid cég mindent elkövet, hogy a fővárosban levő és ide utazó vendőköt minél inkább látgisa és a nagy közönségtől már kiérdemelt bizalmat fokozza.

— **Kiszorult vers.**

Tiz zsidó egy sorba,
Szavaznak a plébóra,
Az orruk de kényes,
Voksuk nem érvényes,
Tiz zsidó egy sorba!

Törvénykezés.

Esküdtzéki tárgyalás.

Nem osztjuk azok nézetét, akik már az esküdtzéki eljárás életbelépte előtt kikiáltották a jelszót, hogy a mi népünk még nem elég érett erre az intézményre. Meg vagyunk győződve arról, hogy az intelligencia bármely fokán álló népnél is az átmeneti stá-

dium tévedések nélkül le nem folyhatott. A gyakorlat mindennek a mestere és csak egy fontoságú körülményen mulik az esküdtzéki minősége — hogy az a törvényszék, amely a tárgyalást vezeti — és a közvélemény, amely kritikát gyakorol, helyes irányban neveli-e ezt az esküdtzéket?

Mi szabadkaiak teljes mértékben meg lehetünk elégedve azzal az iránynyal, amelyet esküdtzéskünk működésének törvényszékünk elnöke, Polgár József kitűzött. Az esküdték maguk előtt látják benne a teljesen pártatlan bírót, aki tudásának egész erejével világítja meg előttük a szóban forgó ügyet, aki higgadságával és lelkiismeretes magatartásával a tárgyalásnak ünnepélyességet tud kölcsönözni. De elvitathatlan elismerést érdemel azzal, hogy egyszerű szavakban tudja a legnehezebb jogi distinkciókat is az esküdtkekkel megértetni és hogy nincs az ügynek egy nüánsza, amely figyelmét kikerülné.

Ha tehát van is tévedés — ha az ítékezés talán elfogult is kivételes esetekben — azt csak annak tulajdoníthatjuk, hogy minden kezdet nehéz. Nehéz és fáradságos dolog az ítékezésnél megteremtteni azt a közszellemet a polgároknál, amely a hivatászerű bíróságnak is diszére válik. Ennek fardhatatlan bajnokát látjuk Polgár József elnökben és ezért készséggel adózunk neki elismerésünkkel.

Nagy idők tanuja.

Egy aggastyán, aki abban a ruhában állott a szabadkai esküdtzék előtt, amely ruhában 1848-ban a magyar szabadsáért küzdött — nem éppen érdektelen alak sőt meghatja az embert még mielőtt ismernők tragikus esetet, amelynek szomorú hősevé tudta magát kiküzdteni. Az, akit a golyók zápora eltalálni nem tudott, — aki szembe szállt száz halállal — most ime egy családi csendes 4 fala között a saját ve-jének a gyilkosává válik. Az ágyuk harcztúze helyett ime egy kis családi perpatvar csetepatéja nagyobb dolgot tud művelni nála, mint Jellasics nagy ágyuja. S ime a hős elesett a csatamezőn vadolva azzal, hogy vejét Zsiványovics Jánost hátulról fejszével megölte.

A tisztos öreg, kinek gőnyedező testén megfakult már a meggyusznu atilla, remegve állott a törvényszék elnöke elé.

— Bűnösnek érzi-e magát? kérdi az elnök.

— Nem! Volt rá a tompa válasz. — És elmondja az esetet, elmondja az előzményeket. Azt a kinos 7 esztendőt, mit vejével töltött, ki agyonra gyötörte ipát, az agg férfit. „Minek tartjuk már ezt a vén disznót” — szokta volt mondani a vő, pedig nem ők tartottak. Az én házamba jöttek, én adtam nekik mindent, de terhére voltam már neki. — Julius 21-én szombaton délután megverte a vőm a kis hét éves fiát. Minek bántod azt a gyereket, minek ütöd a fejét? Ugy is gyenge a gyerek. — Igy védtem a kis unokámat és ő emiatt rám támadt vadul. Felkapta a fejszét és beütötte a szobám ajtaját, az üvegszilánkok arcomba csapódtak úgy, hogy véreztem. Elmentem hazulról, hogy lemossam arczomról a vért. — Láttam már, hogy nincs maradásom a házamban.

Kiűz engem onnan a vőm. A végzetes hétfőn kimentem a vásárra, 11 óra felé hazajöttem, bementem a kis szobámba és ledőltem pihenni. Elaludtam. Mire felébredtem két óra volt. 2 óra és nekem még ebédet sem adtak. Hát már ennem se adnak? Kiszólók, „hogy már ebédet sem

kapok? Ott az étel zabálj! volt a válasz Elve ztettem az eszemet tán isten így akarta tán az ördögök akarták. Berohantam szobámba, ott volt botom mellett a baltám, felkaptam és háttal ülő vöm fejére csaptam az élével. Többet nem tudom. Kést kaptam föl, megakartam ölni magam, kiszaladtam az utcára a kanális felé — de elfogtak a rendőrök.

A tanuk mind az agg honvéd mellett vallottak. Leánya, a megölt Zsivanovics neje sirva mondta, hogy ő nem vall.

E perjessy Béla kir ügyész, ki a vádhatóságot képviselte, mély csöndben kezdte meg remek vádbeszédét. — Két részre osztotta beszédét, az első részben az egyénnel a tettelssel foglalkozott, ki mellett annyrokonszenn nyilatkozik meg. Szinte védbeszéd volt ez a vádhatóság padjáról a vádolt mellett — de aztán a tetről beszélt, amelynek elkövetőjét meg kell büntetni.

A védő Dr. Piller Arthur a nagy hatást elért védbeszédre alapos tudással válaszolt kérve az esküdtbírószágot, hogy védcenzét fölmentsék.

Az esküdtbírószágot a következőképen alakult meg. A bíróság elnöke Polgár József törvényszéki elnök, bírák: Marián Miklós és dr. Salánky József; jegyző Dr. Fábrián Aladár. A vád és védbeszéd meghallgatása után erős felindulásban elkövetett halált okozó testi sértés büntetésében mondotta ki bűnösnek a vádlottat és azért az esküdtbírószágot Taub Józsefet 2 hónapi vizsgálati fogság beosztásával 1 és fél évi börtönrre ítélte. Vádlott és védője, valamint a kir. ügyész az ítéletbe belenyugodtak. Az ítélet jogerős.

Budapesti rum és likörgyár Szabadka vidéke részére

KÉPVISELŐT

keres. Ajánlatok Z. P. 7995. jelige alatt Kaasenstein és Vogler (Jaulusz és Társa) céghez Budapest, Dorotlya utca 9. kérendők.

Nyiltér,

A legjobb és legerészségesebb **üditő-ital,** mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognakkal vagy bővényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyületeket ad: a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legfinizáltabb üdítővíz
SÁVANYÚ-KIVÍ

olja a szomjat, hűsít és felrűsít egyaránt. A legjobb zor a nyári hőség tikkasztó hatású ell n.
1642 szám 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a budapesti kir. járásbírószágot 1900. Sp. IV. 1240/3 számú végzése által Klein testvérek javára Pukkel Istvánné ellen 268 kor. 37 fill. tőke, ennek 1900. évi június hó 2 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 70 kor. 20 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 706 korra becsült különféle butorok és bolí állványokból álló ingóságok nyilvános árverésutatnak.

Mely árverésnek az 1900. V. 2465 számú dést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán IV. kör 612 sz. n. leendő eszközlésére 1900. évi október hó 27-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t.-cz. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladani fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t.-cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900 évi október hó 11.

Csernyus Zsigmond
kir. bír. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való helyeg melléklendő

Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon Hogy kinek kell francia bonn Télen avagy nyáron Akinek nincs jégsekrénye Avagy nevelője Apróhirdetések útján Kaphat még belőle; Ki elveszté arany láncát S akarja találni Nem kell annak csak e laphoz Ide elstátálni, S véletlenül két láncot kap S arany órák rája. Pedig milyen rettetetes Olesó ennek ára! Azér. tehát hirdessenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akármilyen ódon Tyukaszemvágót ha keresnek Avagy szőnyegháló, Vagy ki udvarlónak akar Egy eleven bárót Az csak ide jöjjön s egy pár Hatosnak fejében Mindent adhat mindent [kaphat] Olesón jól és szépen! **A kiadó.**

Fáklya

kapható bármily mennyiségben
Pudler B. diszítőnél.
(Kazinczy utca)

Az építendő Huszárlaktanya

közvetlen közelében lakóházak és háztelkek előnyös feltételek mellett részletfizetésre is eladók

Bővebb értesítést a kiadóhivatalban.

Modern függő lámpák

jó karban és igen olcsón kapható átköltözés miatt
Kunetz Jzidornál
VI. kör István utca 96 sz.

Zojás

üzlethez megfelelő tökével
TÁRS kerestetik.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Olcsó kenyér!
Zisza kezelés
Nem szükséges sültetni, mert olesót és jót lehet kapni.
Naponta

Friss kenyér
kilónként 341
fehér kenyér 22 fill.
házi fél barna 18 fill.
rozsos kenyér 18 fill.

Mónus István
kenyérstűdőjében Kossuth-utczában és Rudics-utczában.

Két jégverem, egy
Kudvari, — továbbá egy nagyobb utca emeleti lakás bérbeadó. Bővebb értesítést ad **Kunetz Jgnác.**

Egy legújabb rendszerre átalakított

Billiárd asztal

azonnal eladó.
Megtekinthető a Szabadkai polgári olvasó kör helyiségében, a Nemzeti szállodával szemben.

Tüzi fa

Erdei nagyöl Agácza
kapható Hajdu Vojnich Antal urnál a plébániával szemben.

18505/ian. 900. sz.

Faeadási hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a város fa-készleteiből folyó évi október hó 21-től kezdődőleg az alább kimutatott raktárokon a következő faanyagok adatnak el szabadkézből a kitüntetett egységáruk mellett.

Mű-fa.

1. Gyökeres akác szálfája.
Radonvác 177 drb }
Tölgyfás 57 drb } ára m³-kint 24 kor
Deszkás 56 drb }
Zsiroskut 4 drb }

2. Kőris szálfája.
Tölgyfás 973 drb) ára m³-kint 18 kor.

3. Tölgy szálfája.
Tölgyfás 141 drb) ára m³-kint 16 kor.

4. 3 méteres gyökeres akác oszlop.
Tölgyfás 127 drb) ára m³-kint 18 kor.

5. 2 méteres gyökeres akác oszlop.
Radonvác 483 drb) ára m³-kint 16 kor.

6. 2 méteres I. oszt. gömbölyű szőlőkaró.
Radonvác 3898 drb }
Tölgyfás 364 drb } ár 1000 db-kint 45 kor.
Deszkás 4270 drb }

7. 2 méteres II. oszt. gömbölyű szőlőkaró.
Radonvác 900 drb) ár 1000 db-kint 45 kor
Deszkás 4000 drb)

8. 1.8 méteres gömbölyű szőlőkaró.
Radonvác 1104 drb) ár 1000 db-kint 25 kor.

9. Kőris műhasáb (kerék talpaknak).
Tölgyfás 12 ür m³) 4 ür m³-kint 30 kor.

Tüzi-fa.

1. I. oszt. akác hasáb.
Radonvác 1360 ür m³ }
Tölgyfás 640 ür m³ } ár 4 ür m³-kint 28 k.
Deszkás 320 ür m³ }

2. II. oszt. akác hasáb (gyökeres).
Radonvác 680 ür m³ }
Tölgyfás 312 ür m³ } ára 4 ür m³-kint 12 kor.
Deszkás 428 ür m³ }

3. I. oszt. kőris hasábfája.
Tölgyfás 144 ür m³) ára 4 ür m³-kint 26 kor.

4. I. oszt. tölgy hasábfája.
Tölgyfás 32 ür m³) ára 4 ür m³-kint 27 kor.

5. Akác dorongfa.
Radonvác 794 ür m³ }
Tölgyfás 302 ür m³ } ára 4 ür m³-kint 20 kor.
Deszkás 184 ür m³ }

6. Kőris dorongfa.
Tölgyfás 208 ür m³) ára 4 ür m³-kint 18 kor.

7. Tölgy dorongfa.
Tölgyfás 80 ür m³) ára 4 ür m³-kint 19 kor.

8. Akác ágfa.
Radonvác 379 ür m³ }
Tölgyfás 210 ür m³ } ára 4 ür m³-kint 15 kor.
Deszkás 44 ür m³ }

Feltételek:

1. A fent említett raktárak csakis a városi javadalmi hivatal (régí törvényszéki épület) által kiadandó igazolvány ellenében adnak ki fát.
2. A különböző raktárakban csakis a következő napokon történik a kiadás:
 - a) a Radonváci raktárban minden hétfő, kedd és szerdai napon.
 - b) a Deszkási raktárban mindeu csütörtök, péntek és szombati napon.
 - c) a Tölgyfási raktárban minden hétfő, kedd és szerdai napon.
 Ha valamely kiadási nap ünnepre esik, akkor az a következő hétköznap helyettesíti.
3. Az igazolványok sorszáma szerint adatnak ki.
4. A megvet faanyagért a raktár 90 napig szavatol, azontul az eselleges hiányokért felszólamlásnak helye nincs.
5. Az egyszer megvett faanyag se vissza nem vétetik, se ki ne cseréltetik.

Szabadkán, 1900. október hó 20-án.
A városi tanács megbízásából:
Jakobcsits Gyula,
gazdasági tanácsnok.

Sirkoszoruk

nagy választékban és minden nagyságban,
megrendelhető és készen kapható

özv. FUSSEK TIVADAR-né művirágkészítőnél

Vesselényi-utca 42. szám (Nemzeti Kaszinóval szemben.)

Szobadiszek nagy választékban!!

Művirágok nagy választékban!!

NŐI FODRÁSZ TERMEMET ajánlom a nagyérdemű hölgy közönség figyelmébe.

A magyar kir. államvasutak téli menetrendje.

— Érvényes 1900. évi október 1-jétől. —

Oda					Budapest k. p. u.—Zimony—Belgrád.					Vissza				
k. ex.	sz. v.	lv. sz.	gy. v.	sz. v.	sz. v.	ind.		érk.	k. ex.	sz. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	sz. v.
11.20	7.35		2.40	3.35	10.20	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	11.20	7.05	10.00	1.05	6.40	
2.44	12.33	7.28	4.50	8.23	4.0	érk.	SZABADKA	ind.	7.57	11.50	5.29	9.46	1.57	
2.51	1.22	4.50	5.56		5.40	ind.	SZABADKA	érk.	7.52	10.48	7.4	9.34	1.21	
	1.51	5.25			6.08		Csanatavér			10.16	7.05		12.56	
	2.18	5.56	6.27		6.34		Bács-Topolya			9.52	6.40	9.02	12.34	
	2.44	6.27	6.42		7.02		Hegyes-Feketehegy			9.22	6.06	8.46	12.06	
	3.05	7.01	6.56		7.22		Verbás			9.01	5.42	8.33	11.48	
	3.26	7.40			7.42		Ó-Keér			8.36	5.13		11.29	
	3.44	8.16			8.07		Kiszács			8.16	4.51		11.13	
4.23	4.06	8.42	7.41		8.29	érk.	UJVIDÉK	ind.	6.18	7.51	4.24	7.50	10.52	

Oda Szabadka—Ó-Becse. Vissza				
v. v.	sz. v.	ind.	sz. v.	érk.
5.10	1.37	ind.	SZABADKA	8.54 5.27
5.38	2.05		Békova	8.27 5.00
7.00	3.28	érk.	ZÉNTA	7.01 3.40
8.12	5.27		Ada	6.06 3.24
8.35	5.42		Mohol	5.45 2.07
8.55	6.02		Bács-Petrovosszellő	5.18 1.42
9.21	6.28	érk.	Ó-BECSE	4.48 1.15

Oda Szabadka—Dálja. Vissza				
v. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	ind.
4.50	2.05	6.15	6.32	ind.
5.20	2.29	7.07		ind.
5.49	2.49	6.46	7.33	ind.
6.28	3.20	7.10	8.15	ind.
7.00	3.41	7.26	8.34	ind.
7.27	4.02	7.42		ind.
7.52	4.16	7.52		ind.
8.07	4.28	8.02		ind.
9.43	5.25	8.42		ind.
9.59	5.37	8.52		ind.

Oda Szeged-Rókus—Zenta Vissza				
v. v.	sz. v.	ind.	sz. v.	érk.
4.15	2.05	ind.	SZEGED-RÓKUS	9.32 5.55
4.40	2.29	ind.	Rózska	9.09 5.33
4.58	2.48	érk.	HORGOS (130)	8.50 5.15
5.01	2.57	ind.	Horgos	8.38 4.56
5.20	3.16		Bács-Martonos	8.20 4.38
5.43	3.39		Ó-Kanizsa	8.06 4.24
6.05	4.00		Adorján	7.37 4.00
6.30	4.25	érk.	ZENTA	7.10 3.35

Oda Ó-Becse—Ujvidék. Vissza				
sz. v.	v. v.	sz. v.	ind.	érk.
4.40	10.15	4.25	ind.	Ó-BECSE
5.05	10.49	4.49		Bács-Földvár
5.27	11.28	5.10		Csurug
5.49	12.00	5.32		Zsabya
6.04	12.22	5.47		Gospodince
6.30	1.01	6.11		Termeria
6.39	1.13	6.20		Járák
6.53	1.30	6.34	érk.	VASKAPU
7.01	1.38	37	ind.	VASKAPU
7.24	2.05	7.00	érk.	UJVIDÉK

Oda Szabadka—Baja. Vissza				
v. v.	sz. v.	ind.	sz. v.	érk.
6.02	1.47	6.43	ind.	SZABADKA
6.41	2.22	7.18		Csikéria
7.22	2.54	7.50	érk.	Bács-Álmás
7.28	3.00	7.56		Álmás
8.01	3.26	8.25		Bikity-Borsód
8.41	4.00	8.59	érk.	BAJA

Oda Vaskapu—Titel. Vissza				
sz. v.	v. v.	sz. v.	ind.	érk.
6.27	5.10		ind.	UJVIDÉK
7.06	5.38		érk.	VASKAPU
7.05	5.50		ind.	VASKAPU
7.31	6.24			Káty
7.42	6.38			Tisza-Kálmánfalva
7.57	7.00			Kovil Szt.-Iván
8.11	7.18			Vilova-Gardiovcze
8.24	7.34			Lok
8.37	7.50		érk.	TITEL

Oda Baja—Ujvidék Vissza				
v. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.
4.00	1.15	ind.	BAJA	9.15 6.50
4.11	1.25		Baja-szállásváros	9.08 6.42
4.25	1.38		Vaskut	8.53 6.26
4.51	2.01		Ga a	8.32 6.00
5.09	2.16		Rigyicza	8.17 5.35
5.37	2.39		Sztanisics	8.00 5.12
5.56	2.56		Gákova	7.36 4.40
6.15	3.14		Nenadies	7.15 4.16
6.25	3.23	érk.	Zombor	7.05 4.05
2.55	6.51	3.51	ind.	Zombor
3.01	6.57	3.57		Zombor-vásártér
3.11	7.07	4.07		Fernbach-szállás
3.20	7.16	4.16		Zsarkovác
3.36	7.30	4.30		Ó-Sztapár
4.05	7.49	4.49		Bresztovác
4.35	8.10	5.12		Hólság
5.11	8.35	5.37		Parabuty
5.25	8.49	5.51		Paroga
5.48	9.16	6.09	ind.	GAJDOBRA
6.00	9.30	6.23		Bulliesz
6.22	9.45	6.38		Petrovác-Glozsán
6.51	10.10	7.08		Futtak
7.14	10.31	7.25	érk.	UJVIDÉK

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka. Vissza				
v. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.
8.56	7.29	ind.	Hegyes-Feketehegy	7.51 6.18
9.19	7.46		Telecska	7.29 5.56
9.44	8.01		Kula	7.17 5.44
9.50	8.13		Béla-puszta	7.01 5.28
10.14	8.27		Torza	6.47 5.09
10.43	8.53		Despot-Szt.-Iván—Pivnica	6.32 4.51
11.05	9.11		Szilbás	6.03 4.21
11.26	9.23	ind.	GAJDOBRA	5.51 4.08
11.58	9.55	érk.	PALÁNKA	5.04 3.20

Oda Szeged-Rókus—Szabadka. Vissza				
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.
3.15	8.10	11.56	4.43	8.43
3.32	8.27	12.12	5.00	9.09
3.46	8.43	12.26	5.14	9.36
3.59	8.56	12.38	5.26	9.56
4.15	9.11	12.53	5.40	10.17
4.27	9.22	1.04	5.51	10.35

Jegyzet. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő óraszámjai kővér betűkkel vannak nyomtatva.

A menetrend baloldali számai felülről lefelé, a jobboldaliak pedig alulról felfelé olvasandók.

Apró hirdetések

Eladó

Kelebián a bajai vasút második óránál megállóhely **15 láncz I-ső osztályú szántóföld.** Bővebb értesítést ad 583

Dedakín Császló.

Kiadó

butorozottszoba éltebb nő vagy urnak azonnal kiadó. Bővebbet Herczl József üzletében.

Egy 3 gimnasiumot végzett nő lakatos másnak ajánkozik. Bővebbet özv. Hazainénál.

Kalason. 574

ELADÓ

A kelebián pusztán fekvő földekből **25 láncz** (egy darabban.) Bővebbet a lapkiadó hivatalban. 574

15 láncz

ludasi föld

szállással szabad kézből eladó. Értekezhetni Ludas pusztán 6+ sz alatt **Varga Viktornál.** 580

Eladó

az »Oltóna« folyóirat egész évi folyamán 2 forintért.

Bélyegjegyek

váltó-ürlap-megrendelések

100 darabonként 1 koronáért kapható

Krausz és Fischer könyvnyomdájában.

Hirdetések felvételnek lapunk kiadóhivatalában.

Minden embernek önmagában van a szerencséje! 
s ha így van, miért ne legyen éppen a nevében?

HOGY HÍVJÁK? HONKÁNAK?

Megveszi az alanti jegyzékben neve mellett található **10219. számú sorsjegyet**

Kunetz Mór főelárusítónál Szabadkán

és mi sem könnyebb, minthogy neve által juthat már legközelebb egy főnyereményhez. Apa, anya, testvér, szeretett gyermek, vagy más kedveseinek neve nem hozhat-e szerencsét? Próbálja meg! és rendszeren sörögősen sorsjegyet, mert egyes számok már alig kaphatók és a húzás is legközelebb megtartatik.

Egész fél negyed nyolczad sorj. mely összeg legkezdészetben utalványon küldhető be a megrendeléssel együtt. Huzási lap ingyen! Szétküldés vidékre portamentesen, míg más főelárusítók e díjjal felszámítják.
12 kor. 6 kor. 3 kor. 1 kor. 50 fill. Pontos, előzetes, gyors kiszolgálás.

Megrendelésnél több név megjelölését kérem, hogy amennyiben egyik szám hiányzik, másikat küldhessek.

Abrahám 1452	Bogoszláv 57509	Gábor, Gabriella 26315	Judith 21027	Márton 13885	Sámuel 84895
Ádám 10247	Boldizsár 90512	Gáspár 57560	Julia 26312	Máté 57558	Sándor 74021
Adél 74008	Borbála 1453	Gergely 40082	Kálmán 80104	Mati d 24092	Sára 90514
Adolf 29745	Czeccília 12938	Geza 24616	Károly 24067	Mátyás 10250	Sebestyén 74015
Adrienne 24089	Carolina 24608	Gizella 10215	Katinka 21034	Malvina 1474	Serena 24098
Agnes 10214	Dániel 40092	Gusztáv 1453	Katalin 18898	Menyhért 59455	Simon 29745
Agoston 98313	Dávid 84880	György, Gyuri 70014	Kázm r 57574	Mihály 11272	Soma 74007
Ákos 59459	Demeter 98313	Győző 24625	Kelemen 98308	Miklós 24637	Stefánia 24633
Aladár 70006	Dénes 12934	Gyula 74023	Klár 24615	Miksa 57568	Szavó 55765
Alajos, Alojza 24621	Dezso 26304	Hajnalka 24080	Kornél 11260	Milán 33077	Szidónia 84893
Albert 84899	Domokos 1462	enrik 11269	Kornélia 57555	Mór 90518	Szárd 80341
Amália 26322	Dorotya 24638	Hermína 24635	Kristóf 84897	Nándor 24636	Szvetozár 26306
András, Endre 90502	Ede 80105	Hugó 57565	Kr sztna 26309	Natalia 80328	Tamás 11274
Anna 10217	Ede 55766	Ida 13883	Lajos 21035	Ödön 10235	Tekla 70022
Antal, Anti 13882	Elek 87349	Ignác 98693	László 80116	Oiga 24096	Teréz 29747
Aranka 74019	Eleonóra 10211	Ilés 80107	Lázár 59453	Ószkár 70001	Tivadár, Theodor 59469
Armin, Hermann 26302	Élén 24068	Ilona 10219	Leo, Leona 10210	Ottó 13893	Titusz 43659
Arnold 59463	Emil 57562	Imre 55771	Leontin, Lenke 98303	Panla 43669	Vasul 11273
Arthur 40090	Emilia 12931	Iren 11260	Lipót 90523	Pál 43881	Venczel 24086
Balázs 84888	Emma 24077	Irmá 57566	Lörincz, Lenczl 11265	Panna 98317	Veronika 90507
Bálint 13878	rnő 59464	Ist án 84880	Lujza 59458	Peter 24626	Viktória 29746
Béla 24084	Erzsébet 11271	Idrid 2460	Lukács 13896	Piroska 10234	Vilma 70001
Benedek 70018	Eszter 70021	Iz-ák 102 5	Magda 24627	Regina 13876	Vilmos 87349
Benő 55757	Ételka 80348	Jakab 21028	Máno 80338	Ránia 98315	Vincze 29747
Bernát 40098	Éva 24050	Janka 57556	Márczella 10209	Rikárd 40078	Zsigmond 80341
Barta, Betti 13889	Farkas 80125	János, Iván 98311	Márgit 10229	Róbert 59468	Zsófia 26305
Bertalan 21031	Ferencz 11275	Jenő 80334	Mária 98310	Rókus 55772	Zsuzsanna 10248
Blanka 57557	Flóra 10232	Johanna 84896	Marion 26308	Róza, Rózsika 87334	
Bódog 10231	Frílyes 80332	Jolán 24603	Márk 1475	Rudolf 13887	
Bogdán 24093	Filóp 12936	József 43673	Mária 26317	Saimon 24091	

Elvünk: kevés üzleti költség, szabott olcsó készpénz árak, nagy forgalom.

Mindenki vétkezik önmagán, aki butorokat részletfizetésre vesz, mert készpénzért

KOVÁCS TESTVÉREKNÉL

SZABADKÁN, VII. kör, Rudes utca 12. szám (a Széchenyi-térnél)

olyan olcsón és jól lehet mindennemű saját készítményű kárpitos és asztalos, valamint hajlított fa- és vasbutort vagy sárolni, hogy bárki is a beszerzés alkalmával 40-50%-ot megtakarít

Kivonat az árjegyzékből.

Teljes hálószoba berendezés:

2 fényezett szekrény 1 ajtós faragvánnyal 32	2 fényezett szekrény 2 ajtós faragvánnyal 40	2 matt (6-ném.) szekr. 2 ajt. far. v. dobparék 42
2 " ágy magas 28	2 " magas ágy faragvánnyal 34	2 matt (6-ném.) ágy 36
1 " mosdó 1 ajtós 12	1 " mosdó 2 ajt. 16	2 matt (6-ném.) éj. szekrény fek. márv. 20
2 " éjjeli szekrény 13	2 " éjjeli szekr. kövel 13	1 matt (6-ném.) mosdó fek. márv. 25
tükör faragv. metszett üv. 8	1 " tükör metszett üv. 8	1 matt (6-ném.) tükör 1/2 fek. m. üv. 12
93	111	135
Teljes hálószoba 89	Teljes hálószoba 105	Teljes hálósz. 125 Ugyanez fiók. szekr. 132

Szinte 8 darabból álló hálószoba dusan far. betétek-el fek. márv. 145
1 faragott Credenz fekete márvány " " vörös " 1a 163
1 faragott Credenz fülkékkel fek. márvány 69
1 teljesen berendezett ebédlő, mely áll 1 Credenz fülkék, faragott betétek, fekete márvánnyal. 1 Trumeaux szekrény. 1 tükör¹²⁰ cm. méretű üveggel. 1 kihúzható asztal 24 szem. 1 lyra. 1 diván szőnyeg pelüchel 4 rugóval. 6 ó-ném. szék imit. bőrrel összesen 224

7 darabból álló szalon garnitúra selyem szövettel 75 frittól feljebb
1 diván amerikai bőrrel 12-50
1 diván szövettel és diszítve 15-
1 diván szövettel fémlemez hát és galériával 20-
1 diván szőnyeggel magas támlával 74-
rugóval 50-
1 kihúzható asztal 2 betéttel 12-50
1 kihúzható asztal 4 betéttel 15-
stb. stb.

Tükrök és képek nagy választékban.

Nagyobb vidéki rendelvényeket szíves meghívásra személyesen veszünk fel és pontosan eszközlünk.

Ügynökeink nincsenek!

Hazai gyártmány, 3 évi jótállás a minőségért!

Székesfehérváron és Szegeden butort vásárolni, mert helyben olcsóbb és megfizethetőbb.

Székesfehérváron és Szegeden butort vásárolni, mert helyben olcsóbb és megfizethetőbb.



filapittatott 1885-ben.

Bathványi-utca, Csajkás-féle házban
levő

cserépkálya raktáramra

felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét, hol minden e szakmába vágó cikkek nagy választékban raktáron van

Tisztelettel

Dániel József,

kályhamester.

Műhely: II. kör László-utca



A. KRISTÁLY sz. Lukácsfűrdői
hegyiforrás nagy mélységből
fakadó, állandó összetételű,
igen tisztá, calcium- és mag-
nesium-hydrocarbonatoy
ásványviznek minőségű.

AN KIRALYI CHEMIAI INTÉZET
BUDAPEST

„Több száz kiváló orvos által ajánlva“
„A legizletesebb és legolcsóbb ásványviz.“

Salgó-Tarjáni, Petrozseni,

SZENET

kokszt és Porosz-szenet, míg a
készlet tart, vagon számra leg-
olcsóbban szállit

STERN DÁVID

Ki shegyesen.

Kislőd-városlódi mésztelep

tulajdonomat képező fele részét egész-
ségem megrongálása folytán eladni
ohajtom kedvező fizetési feltételek mel-
lett. A telep gyönyörű fekvésű, modern
szakszerű berendezéssel, 1200 vagon
mész előállítású képességgel és nagy
állandó vevőkörrel. Bővebb felvilágo-
sítást nyujt **Schwarz Lipót** tulajdonos
Kislődön, u. p. Városlőd Veszprém
megye.

1707/1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi
LX. t.-cz. 102. értelmében ezenel közhírré
teszi, hogy a szabadtai kir. törvényszék
6800/900. számú végzése által a szabadtai
kereskedelmi és iparbank javára Dr. Petrovics
Dusán szabadtai lakos ellen 540 kor. — fill.
töke, ennek 1900. évi márczus hó 15 napjá-
tól számítandó 6% kamatai és eddig összesen
92 kor. 11 fill. perköltség követelés erejéig
eirendet kielégítési végrehajtás alkalmával
bíróiag lefoglalt és 800 koronára bresült
tiz darab zágrábi szrbiszka bank részvények-
ből álló ingóságok nyilvános árverés úján
eladatnak.

Mely árverésnek a 1900. V. 1055/2 sz. ki-
küldést rendelő végzése folytán a helyszínen,
vagyis Szabadkán, VII. kör kereskedelmi bank
helyiségében leendő eszközzésére 1900-ik évi
október hó 24-ik napjának délelőtti 11/2 órája
határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándé-
kozók ezennel o y megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érteit ingóságok ezen a verésen
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében
a legtöbbet ígérőnek bec áron alul is eladatni
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapí-
tó t feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900. évi október hó 10.

Bende Jgnác,
kir. bír. végre ajtó.

A drága porosz szén helyett

vele minőségben vetekedő, de árban jóval jutányosabb

cséplőgépek, gőzekék, lokomobilkok valamint kályhák fűtésére kiválóan alkalmas

TOJÁS BRIQUETTEKET

a kelenföldi gyárból legolcsóbban szállit a

MAGYAR

ÁLTALÁNOS KÖSZÉNBÁMYA RÉSZVÉNYTÁRSULAT

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.

HIRDETME NY.

A SZABADKAI KERÜLETI BETEGSEGÉLYZŐ PÉNZTÁR

igazgatósága részéről közhírré tétetik,

hogy az 1891. évi XIV. t.-cz. 38. §-a és a kereskedelemügyi miniszter 77534/94.
sz. a. szentesített alapszabály 29. §-a értelmében

f. évi október hó 21-én d. u. 3 órakor

a pénztár hivatalos helyisége tanácstermében I. kör 47. sz. **Haverda ház**

rendkívüli közgyűlést tart.

Ennélfogva telkéretnek mindazon pénztári kiküldöttek, kik a közgyűlésen meg-
jelenni jogosítottak, hogy a fent kitűzött napon időben és helyen megválasztási igazol-
ványaikkal megjelenni sziveskedjenek.

TÁRGYSOROZAT:

1. E nőki megnyitó. — 2. Az igazgatóság jelentése 98. és 99. évről. — 3. Pénztár
jelentés 98. és 99. évről és a számadások főlöti határozat hozatal valamint a felment
vény iránti határozat.

Jegyzet: Azon esetben, ha a kiküldöttek határozat képes számban a fent kiírt
napon meg nem jelenének, ugy ezen rendkívül közgyűlés október hó 28-án fog ugyan
ezen helyiségben és időben megtartatni, a megjelentek számukra való tekintet nélkül.
Szabadka, 1900. október 11. é.

Láttam:

Miskolcny István,
p. jegyző.

Dr. Herczeg Lajos,
rendőr alkapitány.

Fierst István,
p. elnök



ALKALMI VÉTEL!!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy 1901 február else-
jével a szabadtai

férfi és gyermek ruha raktáramat felosztatni szándékozom

ennélfogva az összes raktáron levő árukat a lehető legolcsóbb árban árusítom el.
Figyelem kívül még nem hagyhatom a n. é. közönség szives tudomá-
sára adni, hogy ruháim a legjobb és legújabb szabásuak ugyszintén legelső
rendű gyártmányu szövetekből készültek.

Kérem tehát a n. é. közönség becses pártfogását

kiváló tisztelettel

Kassowitz Fülöp,

főtér, Veres-ház.
(Othton kávéház mellett.)



B. O. R. 1-2 éves homoki óbor, 22 krtól 22 krig. Ujbor október 20-tól kezdve 20 frtól 24 frtig.
Szőlővessző. Fajtától, kitünően beérlett 11 teljes cse-megye és 11 horfajból. Sima vessző 2 és fél frtól felfele. 2 éves gyökerez 2 frtól felfele.
Nemes eperfa. láb magaa olva 30 krtól 60 krig. Nagybani vetélnél 10-50 százalek engedély.
Birsójtvány. Rendkívül nagygyümölcsű 7 fajtán. Van-nak rendelőim kik ezer száza ütlenk. mert rendkívül hamar és bármilyen talajban bőven terem. A csep növevő 2-3-4-5 éves fák drája 15 krtól 50 k ig. Nagy vetélnél oly engedély mint az epernél.
Spanyol meg. Pándi vagy Koros meggy. Gyümölcse rendkívül kereszt, mert befőzetre legál-kalmásabb, 2-3-4-5 éves fák drája 15 krtól 50 krig. Nagy vetélnél oly engedély mint az epernél.
Diófa. Kányi 10-12, 2-3-4-5 éves fák ára 15 krtól 20 krig. 10-50% engedély.
Mindenféle nemes gyümölcsfa. Körte, alma, szilva, csi-azid, gesztenye, lasponya, szoma ú alma, szomorú eper magas es közepes alakban. Az 15 krtól 50 krig. Nagybani vetélnél tetemes engedély.
Kiseleztezt Művelési vadoncz. 1000-re 5-85 forintól 19 fo-rintig.
Ákác, 1-2 éves, 1000-re 3-30 forintól 12 forintig. Végtelek nagy készlet.
Sövénykészítésre gleiditsea (lepenya, Kriszta kó-ronaja), 1-3 éves, 1000-re mint 4 forintól 14 forintig.
Sövénykészítésre maclura (avartós) 1000-re 5-85 fo-rintól 20 forintig.
Kerti eszköz. Horoló szőlőtűst, vas, kerü fűrés, olló, garba romba, valamint ökök, jella öjtő-krécs igen olcsó áron es kitűnő anyagból.
Viszonteladók kerest tnek s ezek 20-30 százalék en-gedélyen mint 6 het' esetleg 4-8 havi hitelt is kapnak. Ars es nevezéseket küldi.
Ungváry László Cseglédról.

NEMZETI SZÁLLODA

Váci-utca 9. **BUDAPEST** Váci-utca 9.

Elsőrangú, minden kényelemmel ellátva.
 Belváros legélénkebb helyén.

Villamvilágítás. Felvonó (Lift) Fürdő. Telefon.

Olcsó árak! Restaurant és kávéház **Olcsó árak!**
 Szobák 1 frt 20 krtól teljebb.



1.000.000

KORONA
 ESETLEG A LEGNAGYORB NYEREMÉNY!!

HESPE és TÁRSA

Gépgyára,
 Ottensen-Hamburgban.



Mindenemű legújabb és leg-jobb szerkezetűnek bizonyult különlegességi **famegmunkáló-gépek** gyártási telepe. Készít: ke-retfűrészeket, vízszintes ke-retfűrészeket, röngezalagfü-részeket, keleti-, ereszli-, hornyoló- és árkoló-nyalugepét 1, 2, 3, 4 és 5 késtengelylyel, marát- és furo-gépeket stb Tei-jes berendezések parko gyárak, waggonygyárak, ácsműhelyek, esztorgályosok, kosálygyárak stb részére. A ki-ipar részére mindennemű gépek kéz- és lábüzemre.

Legnagyobb különlegesség: hordó és kádgepekben osomagoló-hordók, bor-, sör- stb. hordók gyár-tására: nemkülönbön a legkülönfélébb, legújabb segédgépek.

Prospektus, katalógus, valamint minden-féle fölvilágosítással vezérképviseleők.

Bruk Károly Budapest, IV., Teréz-körút 25. szolgái.

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legserencsésebb esetben: **300,000 korona**

A nyeremények részletes beosztása a következő:

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 . . .	200000
2 . . .	100000
1 . . .	90000
1 . . .	80000
1 . . .	70000
2 . . .	60000
1 . . .	40000
5 . . .	30000
1 . . .	25000
2 . . .	20000
3 . . .	15000
31 . . .	10000
67 . . .	5000
3 . . .	3000
432 . . .	2000
763 . . .	1000
1238 . . .	500
90 . . .	300
31700 . . .	200
3900 . . .	170
4900 . . .	130
50 . . .	100
3900 . . .	80
2900 . . .	40
50,000 nyer. és jut. összegben	13.160,000

Nyujtsunk kezet a szerencsének!
 Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró magy. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000 pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyeremény-jegyek szerint a sorsjegyek felet pénznyeremény-nyel huzzák ki es egy külföldi sorajatek sem képes aránylag ily nagy nyereményeket lemlatni, mint a mi magyar osztálysorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben **egy millió korona.**

Egészben tizenhárom millió 160.000 korona lesz kihuzva es az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek tervezeti árai az I. osztályhoz: egy nyolczad (1/8) frt — **75** vagyis **1.50** korona
 egy negyed (1/4) „ **1.50** „ **3** — „
 egy fél (1/2) „ **3** — „ **6** — „
 egy egész (1) „ **6** — „ **12** — „

utánvét mellett vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Hivatalos tervezet d jtanul

Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre **f. é. október 28-ig** kérünk hozzánk bekülden.

Török A. és Tsa.

BANKHAZ
 Budapest,
 V., Váci-körút 4/c.

Fiókbankházak: **IV. Múzeum-körút 11. VI. Erzsébet-körút 54**

Sok es nagy nyereményt fizettünk már ki ve-vőinknek es pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

ÚJ IPARÁG SZABADKÁN.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy helyben Kos-suth-utoza Halbrohr-palota, a Nemzeti szál-lodával szemben egy eddig Szabadkán n m létező iparág **ernyő üzletet** nyitottam, hol **eső és napernyők** a legnagyobb választékban raktáron van-nak es **javitások** es valamint **ernyő áthuzások** elfogadjatnak es általam azonnal elkészíttetnek. Kérem a nagyérdemű közönség szives láto-gatását. Tisztelettel **Döme Sándor.**

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** főelárusítók Budapest.

Kérek részemre _____ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredet sorsjegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni. (utánvételezni kérem _____)

Az összeget _____ korona összegben (postautalvánnyal küldöm) A nem tetsző törleendő

Pontos ezim: _____

Alapított 1820-ban

A legáltalánosabb és legújabbosabb borszerrel forrasztó szőnyegek, borszer-
szőnyeg, csipke- és szőnyeggyártó, főporkészítőknek nagyban és kicsinyben

JOANNOVITS DÖME

BUDAPEST, IV., Váci-utca 25. sz.

hírnemes gyári nagy raktára. Örökös választék persze és szőnyeg szőnyegekben.

Általános tudott dolog,
hogy a szőnyeg előterére, tökéletesebbre és tisztábbra a Földes-féle

MARGIT-KRÉME

Ára: 2 kor., kis tégely 1 kor., szappan 70 fillér, pudor 120 kor.
Készítő: FÖLDES KELEMEN gyógyszerész,
ARADON.

Kapható minden gyógyszerárban.

SANTAL EGGER

specifikus értékű szer

mindazon esetekben, hol az orvosok Santal-olajat vagy Copivart ajánlanak.
SANTAL EGGER az igen drága és tiszta keleti Santal olaj tartalma miatt igen hatékony
az ifjúság bántalmazásánál, miért az orvosok is rendelik.

Csak a lény. védett „Santalfaj” védjeggyel valódi.

Ára 3 korona — eredeti üvegekben. — Vidékre 3 korona 40 fillér előleges befizetése után
börmentve küldi a
„NADOR gyógyszerár”, Budapest, VI., Váci-kört 17.

SCHWARTZ-féle

Páratlan
és nélkülözhetetlen
fogásztító szer a

THYMOL

fog-kréme
1 tubus 60 fillér.
Mindentől kapható.

KÖSZVÉNYÉS CSÜZ

egyedüli biztos gyógyszer a híres
CSÜZ- és KÖSZVÉNY-ÉTER.

Néhányzari beüzemelés után kigyógyít minden csusz, köszvény, reumában-
talimat, fejfájást, szurást, szagát, fogfájást stb. Egy üveg 2 kor., postán
2 kor. 60 fillér előleges befizetése után börmentve küldi az egyedüli készítő
STEINER MIHÁLY városi gyógyszerára TEMESVÁR, Sal-Gyógy-tér 12.

Eszerint kipróbált, a legújabb betegségek gyógyító lény
gyógyszer a

Feller-féle **ELSA-FLUID**

Egy kisbriet és mindenki Általános fogja használni.

12 üveget 5 koronáért börmentve küld az egyedüli készítő
FELLER V. JENŐ gyógyszerész
STUBICA, Fő-utca (via Csáktornyai.)

legfinomabb egészségi egyiptomi
szivarka-hüvely

100 drb 36 fill. 2000 drb 7 kor. 5000 drb 15 kor.
postán börmentve küld.

ENGEL LAJOS SZEGED.

Óvakodjunk
értekelten
ittól

Brady-féle **MARIACELLI GYOMORCSEPEK**

200 év óta elismert
kifűző hatással, gyomorhajtóval,
étvágytalansággal, nehézségekkel, stb. ellen.
Egy üveg 80, nagy üveg 140 fillér. — Kapható minden
gyógyszerárban. — Központi elosztó:
BRADY KÁROLY
Magyar Királyi gyógyszerár
Bécs, I., Fintóchmarkt 1., honasz 3 kis üveg 2.40 kor.,
nagy 2 nagy üveg 2.80 kor., börmentve küldik.

PSEHOFER J.

Orvosiilag ajánlott legfröbbsz
házi-szer a rossz emésztés összes
következményei ellen.

Nem szabadna hányagnia
egy háztartásban sem.

Csak akkor valódi, ha minden
doboz fedelén a „PSEHOFER 1.”
név vékony írással látható.

vértisztító
labdaesai.

**KI AKAR
egyezes önkéntes
LENNI?**

A ki az előir. lakókat nem végzőse,
az is lehet egyezés tagjának. — A ki
már sor alát állott, elkészült. Születés
év költésénél. — Prospektus ingyen küldi:
LICHTBLAU ALBERT
a katonai elők. tanf. igazg., Debreczenben.
Tudományosság: eddel Orangeut 1. m. kir.
honvéd szerkeszt. ny. és Magyar A. cs.
és kir. Országgy. Fejlesztés. a nem. tud.
l. és köcsök. m. kir. minis. megb.
szabóbi a tank. kir. főigazgató.

Budapest legújabb látványossága a
BELTÖRÖSÖS KÁVÉHÁZ
IV., Kigyó-tér 2. (Klallóli fűherregző
palotáján.)
Télielék találkozó helye. — Kérés: STEUER BÉNDOR.

26 ÉV ÓTA
AZ ELISMERT LEGJOBB
MAGYAK BESZERZÉSI
FORRÁSA

MAUTNER ÖDÖN

BUDAPEST
ANDRÁSSY-UT 23.
ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN
ÉS BÖRMENTVE

Vidékiek kedvenc találkozó helye
KLIVÉNYI FERENCZ
vendéglője elővárosi út mentén.

Budapest, VI. Andrassy-ut 39.
Kifűző magyar könyve. — Valódi liszt boros és a
világhírű „Pechorbräu” egyedüli kimerése.

Simon Pál jó hírnevé
PÁRIS szállodája
Budapest, Váci-kört 25.
100 szoba 1 fridő feljebb kizárkálással együtt. Fű-
dés, elegáns kávéház, étterem, sörcsarnok a házban. Vil-
lamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok felé

**WITTITZ
VI MOS**
Photo-Studio
Művészeti
Fényképezés

**WITTITZ
VI MOS**
Photo-Studio
Művészeti
Fényképezés

A legjobb órákat
legszolidabb és legújabbosabb eszközöket
RÉSZLETFIZETÉSRE

szigorúan szabott árakon szállítja Magyarország és nemben
első és legnagyobb üzlete

BRAUSWETTER JÁNOS kronométer-órák
4 Z F G F D E N,
Árjegyzék 2000 kóppal ingyen és börmentve.

GOLJÁT MALATA SÖR

Kiváló üdítő ital és gyógykezelőre is szolgál.

ÁLLAJLAK: Dr. Koranyi és Dr. Köthly egyetemi tanár urak lép-
bajknál, vörösvérnyagnál, emésztési zavaroknál, gyengeségeknel stb.

Grár és megrendelői hely:
KÖBÁNYAI KIRÁLY-SÖRFÖZŐ, KÖBÁNYA.

FRATELLI DEISINGER
küld
Fluméból vagy Tricestből
5 kgr. Cuba kávé, válogatott . . . 15 kor. 68 fill.
5 . . . Ceylon gyöngykávé . . . 17 . . . 15 . . .
elvámoiva és börmentve.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

**BENZIN-MOTOROK
LOKOMOBILOK**
és GÁZMOTOROK Ipari és gazdasági célokra

OSERS és BAUER gyárából
a legjobb és legújabbosabbak a létező szerkesztés között.
Vezérlőképviselő és raktár: **DÉNES B.**
Budapest, VI., Váci-kört 54.
Képes Árjegyzék ingyen.

Bodegas Company

Portbor, Sherry, Malaga, Madeira,
Marzala, Chablis,
Rajna- és Mosal-borok.

Kaphatók minden jó fűszer- és
csomagcserekedésekben, szőlők,
kávéházak és éttermekben.

**SZABADALMAKAT ÉRTEKESÍTŐ
VÁLLALAT**

BUDAPEST
HERZSEBET KÖRÜT 17.

felvilágosítás
díjtanul.

Szel- és külföldi szabadalmak kizár-
kálás, értekelés és finanszírozás.
Védelem és mustrák lejtromozás.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Kisfrangú kénes hővízi gyógy-
fürdő, páratlan gőzfűrével leg-
modernebb lezafűrésekkel, pom-
pa ásványvíz szűréssel, ké-
s- és kádfűrésekkel, — 200 kényel-
mes lakosztállyal. — Prospektus
kiváratva ingyen és börmentve.

Oh hajj! Kőhögés, rekedtség ellen gyors és kifűző
eredményül használhatók az

EGGER-féle MELLPASZTILLÁK

Doboz 1 korona és 2 korona.
Próbadoz 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban és a fűraktárban:
Budapest, VI., Váci-kört 17.

Egger mellpasztilla
szabadított meg.

Ha őszül a haja,
használja a kifűző Zoltán-féle HAIR-REGENERÁTOR, mely nem fest, ha-
com a haj eredeti színe adja vissza. Üvege 2 korona, börmentve
2 kor. 80 fillér, ZOLTÁN GÉLA udvari szállító gyógyszerárban
Budapest, V., Nagykorona-utca 23 sz. Szabadság-tér sarkán.

100.000
sorsjegy.
50.000
nyeremény.

A jelenkor legnagyobb nyereséi esélyű
sorsjátéka a m. kir. szab.
OSZTÁLYSORSJÁTÉK.

Megrendelések intézendők:
GAEDICKE A. BUDAPEST
IV., Kossuth Lajos-utca 17.

Havonta
egy buzsa.
Tervezet ingyen
és börmentve.
Ünnyökök
keresetnek.

Kipróbált és fűnyes sikerrel bevált Asthma, Köszvény, szív-
reseo, gyomor- bélbajoknál, lépbajok (Hysteria Neurast-
henia), mázkes vér- és hórtalmaknál. Biztos védelem
széhidés és elmozvar ellen. — Díjazott levelekre választok.

Vérőgyógyítás — Hemopatia
Feltalálása és egyedüli képmása

Dr. KOVÁCS J. egyet. orvosir.
rendel. intézetében, Budapest, V. Váci körút 48.

Legközvetlenebb és legbiztosabb gyógyzódnál végt. és súlyos
betegségeikben. Kezdésével folyóan bismaltonan legjed
egy a bel- min a külföldön! Sikeres gyógyít ezutánna
oly esetben is, mikor a modern orvosi tudomány már le-
szalont a beteg életével.

Hirdetéseket, reklámokat legpontosabban
közölhet az
összes bel- és külföldi lapokban az
ÁLTALANOS TUDOSÍTÓ
Tulajdonos: LEOPOLD GYULA Szerkesztő.
Hirdetési osztálya (Budapest, VII., Erzsébet-kört 84.)
Szakszerűen, pontosan és lelkiismeretesen
eszközölkének az összes megjelölások.
Keltésjegyzések ingyen.